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Pragnę w imieniu całego Stowarzyszenia Poszkodowanych Przedsiębiorców RP 

podziękować za zaproszenie nas na posiedzenie senackiej Komisji Gospodarki Narodowej w 

dniu 18.04.2012 r., na którym zostaną omówione problemy prywatnych przedsiębiorców 

wynikające z nadmiernej represyjności organów wymiaru sprawiedliwości oraz wad 

przepisów prawa.  

Z przyjemnością weźmiemy udział w w/w posiedzeniu.   

Podzielamy tezę o nadmiernej represyjności organów wymiaru sprawiedliwości oraz o 

istniejących wadach przepisów prawa, zwłaszcza tych dotyczących wprost i pośrednio 

przedsiębiorczości w ogóle i drobnych przedsiębiorców w szczególności. Tym bardziej, że 

właśnie jesteśmy przedstawicielami poszkodowanych przedsiębiorców w głównej mierze 

poprzez dowolność interpretacji przepisów prawa.   

Pozwolę sobie przypomnieć sprawę z powodu, której spotkaliśmy się z Panią Rzecznik Praw 

Obywatelskich Ireną Lipowicz: 

Ustawa o sus z 13.10.1998 roku umożliwiała opłacanie niższych składek rentowo-

emerytalnych przedsiębiorcom prowadzącym działalność gospodarczą i jednocześnie 

pracującym na podstawie Umów-Zlecenie i Umów Nakładczych. 01.11.2005 r. i 01.03.2009 

roku wprowadzono zmiany do Ustawy niwelujące te uprawnienia. W chwili obecnej ZUS 

podejmuje daleko idące działania mające na celu przeniesienie tej zmiany na wszystkie lata 

poprzedzające jej wprowadzenie i żąda od tych przedsiębiorców wniesienia korekt do 

deklaracji oraz zapłaty składek w pełnych wysokościach wraz z odsetkami. Są to kwoty 

sięgające nawet 30 – 100 tysięcy złotych!  Dotyczy to ok. 500 000 osób!   
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Pracownicy ZUS poprzez zastraszanie, próbują zmusić drobnych przedsiębiorców do 

składania korekt deklaracji. W konsekwencji ZUS, dokonuje korekt z urzędu i wydaje z 

naruszeniem prawa decyzje o niepodleganiu ubezpieczeniom społecznym z 

zadeklarowanego źródła dochodu. Sądy wydają w tych sprawach wyroki nieomal zaocznie, z 

góry zakładając słuszność decyzji ZUS.   

Podstawą wszystkich tych decyzji jest uznanie, że umowa o pracę nakładczą jest doniosła 

prawnie tylko i wyłącznie w przypadku osiągania określonego w § 3 rozporządzenia Rady 

Ministrów z 31 grudnia 1975 roku wynagrodzenia. ZUS oraz sądy interpretując ten akt 

prawny ograniczają się jedynie do brzmienia w/w § pomijając pozostałe. Nie bez znaczenia 

jest również sprzeczność tak interpretowanego rozporządzenia z ustawą zasadniczą, a to z 

art. 22 Konstytucji. 

Jest to jeden z rażących przykładów reinterpretacji niedoskonałych lub archaicznych tekstów 

prawnych (w tym przypadku chodzi o Rozporządzenie Rady Ministrów z 1975 roku!).   

Jeśli dobro RP faktycznie jest nadrzędnym celem dla rządzących nie może istnieć dalej taka 

sytuacja, gdzie na pewną część społeczeństwa, tę najbardziej aktywną, narzuca się 

obowiązki nadmierne i jawnie dyskryminujące w stosunku do innych. 

Chętnie podzielimy się uwagami i pomysłami, w jaki sposób należałoby uzdrowić sytuację 

prawną i szerzej funkcjonalną polskich drobnych przedsiębiorców.   

 

Z wyrazami szacunku   

za Zarząd 

Wojciech Zatorski   

Prezes Zarządu SPP RP 


